



火箭军着力培养工匠型管理型复合型军士人才

导弹精兵方阵加速壮大



本报讯 记者徐小龙、特约记者李峰报道：戈壁演兵，火箭军某旅一级军士长王付忠驾驶导弹战车驰骋大漠，亮剑试锋锤炼“大国剑法”；深山出击，火箭军某旅二级军士长杨涛在极限条件下开展减员操作训练，连续完成火力突击任务……阔步强军新征程，火箭军着力打造高素质工匠型、管理型、复合型军士人才方阵，一大批上阵能指挥、上装能操作的军士“金牌指挥长”“王牌号手”活跃在座座导弹军营，为大国长剑注入澎湃动力。

近年来，随着导弹武器更新换代和部队转型跨越发展，火箭军部队对军士人才的结构布局、能力素质提出新的更高要求。“十四五”规划实施以来，他们深入贯彻新时代才强军战略，聚焦备战打仗，扭住关键岗位，打造升级“三型”军士人才工程，努力培养一支精技术、善管理、会指挥、能打仗的高素质军士人才队伍。

在火箭军机关某业务部门，记者见到一份军士能力清单，内容涵盖依托军院校教育、部队训练实践和军事职业教育等方面，并区分“三型”军士骨干、军士尖子、军士标兵3个层级设计成长路线图，让军士在立体衔接和优势互补的分级培训中加钢淬火，实现能力素质跨越升级。

在此基础上，火箭军还探索建立专业技术军士人才库，推行导弹专业技术人员等级考评等制度，广泛开展岗位练兵和群众性军事技术比武，并通过进厂跟学进修、重大任务锤炼等方式，形成层层抓人才、处处育人才的生动局面。

翻开火箭军“三型”军士标兵名册，

本报记者 高采薇 摄

武警四川总队某训练基地探索改进新兵训练模式

科学组训助力新战士拔节成长

本报讯 张海彬报道：日前，武警四川总队某训练基地组织新兵入伍训练阶段考核，新兵成绩优良率较往年明显提升。该基地牢固树立“科学统筹、精准施训”理念，让训练更加科学高效，提高了新兵训练质效。

“我们与上级军事体育训练专业机构建立联训帮教机制，学习借鉴先进训练理念和组训方法，从源头上解决了以往新兵训练中存在的问题。”该基地领导介绍，他们优化整合教练员资源、科学统筹训练场地使用、探索创新组训模式，不仅提升了新兵训练质效，还减少了训练伤的发生。

该基地发挥专业人才集中的优势，遴选数十名优秀教练员组成专业教学团队，鼓励新兵班长在互学互鉴中增强带教能力，提升了新兵训练整体质量。“带教新兵的过程中，我从其他教练员身上学到不少先进理念和科学方法，实现了与新兵一起成长、共同进步。”新兵班长王峰说。

该基地领导介绍，以往受场地限制，新兵会操组织难度大、时间跨度长。为此，他们整合多个专业训练场地，采取“大块训练场+小块会操场”的方式，让不同新兵班同步训练、滚动考核，避免了集中会操耗时费力的情况。他们

还在提前摸清新兵基本情况基础上，采取“小班化教学、多层次考核、滚动式升级”施训模式，构建“基础+专业+心理”训练体系，有效增强了新兵训练的科学性和针对性。

新兵王一成入伍时体能测试成绩不理想，该基地根据“新兵个性化体能训练方案”，将他分配到相应体能水平的班组。通过小班化教学打基础、专业化指导提质效，王一成的3000米跑成绩很快达到良好水平。“根据个人训练情况动态调整训练强度，有助于提升训练成绩。”新班长赵刚深有感触地说。

反腐败斗争没有禁区特区盲区

——持续深化政治整训、纵深推进正风反腐系列谈⑭

■哲之

强军论坛

中国新闻名专栏

前不久，党的二十届四中全会审议通过了军队多名领导干部严重违纪违法问题的审查报告，彰显了将党风廉政建设和反腐败斗争进行到底的坚定决心。现实一再表明，反腐败斗争没有禁区，也没有盲区。

腐败是我们党面临的最大威胁，反腐败是最彻底的自我革命。我们党从成立之初，就把反对腐败、建设廉洁政治鲜明写在自己的旗帜上。从红军时期枪毙谢步升，打响严惩腐败“第一枪”，到延安时期“不容许有一个肖玉璧式的茅草生长”，再到新中国成立后处决刘青山、张子善的“共和国反腐第一案”，我们党始终保持着腐必反、除恶务尽、言出行随、说到做到。党的十八大以来，我们党始终坚持零容忍的态度不变、刮骨疗毒的勇气不减、严厉惩处的尺度不松，发现一起查处一起，发现多少查处多少，不定指标、上不封顶，以全而严、处处严、越往后越严的压力压势，把正风肃纪反腐向纵深推进。

习主席指出，我们党反腐败不是看

人下菜的“势利店”，不是争权夺利的“纸牌屋”，也不是有头无尾的“烂尾楼”。反腐败斗争没有禁区特区盲区，就是为了防止党因腐败蔓延而变质褪色、因“四风”不治而正气不盈、因特权行为而失掉民心，彰显的是我们党打赢反腐败这场攻坚战的必胜信心、如磐恒心、坚定决心。“诛一恶则众恶惧”。不管级别有多高，谁触犯法律都要严肃处理，就是要让那些想搞腐败的人断了念头、搞了腐败的人付出代价，形成反腐败斗争的强大震慑。每一次对腐败现象的姑息，都是对党纪国法的蔑视；每一次对腐败者的纵容，都是对违规违纪者的不公。“破窗效应”启示我们，如果不持之以恒将反腐败斗争进行到底，党纪国法就会成为“纸老虎”“稻草人”，政治生态就会千疮百孔。

腐败之下，没有免罪的“丹书铁券”，也没有“铁帽子王”。反腐败斗争没有禁区，只要有腐败发生，不管涉及哪些地方、哪些部门和哪些人，都应该依纪依法严厉查处和追究。各级应坚持无禁区、全覆盖、零容忍，坚决打击、严厉惩处腐败分子，“老虎”露头就要打、“苍蝇”乱飞也要拍。深化整治权力集中、资金密集、资源富集领域腐败，管控风险点、斩断利益链、打破潜规则，推动反腐向重点行业领域深

化、向军地交叉地带拓展、向基层末端延伸，彻底铲除腐败滋生土壤。

反腐败斗争没有特区。我军作为党绝对领导下的人民军队，切不可以“军队特殊论”而网开一面。相反，在正风肃纪反腐上必须严于地方，走在全党前列。腐败是战斗力的“第一杀手”，是军中最致命的污染源。容忍腐败就等于容忍战败。我们必须从关系党和国家生死存亡的高度，充分认清反腐才能强军的政治逻辑，持续巩固零容忍、严惩处的高压态势，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，确保人民军队弊绝风清、海晏河清。

“扫帚不到，灰尘照例不会自己跑掉。”反腐败斗争不能有盲区，这是因为一旦存在盲区死角，各种腐败现象就会滋生蔓延、愈演愈烈。特别是当前许多腐败手段由明转暗、新型腐败、隐性腐败花样翻新，很容易出现“灯下黑”“牛栏关猫”等问题。各级应压实党委主体责任、纪委监督责任、行业部门廉政主管责任，用好问责利器，严查失职渎职问题，推动形成齐抓共管、同向发力的整体效应。借助大数据等信息化技术，丰富惩治新型腐败和隐性腐败工具箱，决不能让腐败分子有任何藏身之地，坚决打好反腐败斗争攻坚战、持久战、总体战。



日前，武警第二机动总队某支队组织远程机动训练。

陆文凯 摄



冬日，海军航空兵某部开展飞行训练。

本报特约通讯员 卜令彬 摄

初冬，喀喇昆仑高原某射击场上，陆军某团分队一场多课目连贯实弹射击训练紧张进行。与以往不同的是，此次训练依托“智能靶场”系统，为“米秒环”的传统课目训练注入了科技动能。

训练现场，中士葛裴迅速卧倒，据枪、瞄准、击发，动作一气呵成。枪声响过，他轻触身旁的终端屏幕，弹着点分布、弹道轨迹、偏差分析等数据随即呈现。系统显示，在当前海拔、气温、风速等条件下，他的弹着点普遍向右上方偏离约3厘米。

“过去我们只知道‘打高了’‘偏右了’，但不知道究竟高多少、偏多少。有了这套系统，我们就能准确地知道偏了多少。”葛裴欣喜地说，他根据系统提示的修正量，在后续射击中调整了瞄准点。经过几轮验证与微调，他最终打出“优秀”成绩。

“高原环境高寒缺氧、风沙肆虐，弹道轨迹与平原地区有何差别？过去往往凭经验概略估算，现在有了精确依据。”该分队领导介绍，“智能靶场”系统实现了“射击一评估一修正”的闭环，通过特制的感应靶标和高精度传感器，能及时采集每一发子弹的弹着点，并同步记录射击瞬间的风速、气温、气压等关键环境参数，为分析偏差原因、提出改进建议提供数据参考。

一次俯仰角射击训练中，下士刘楠楠仍按平原训练习惯瞄准，导致弹道偏高，连续3发子弹脱靶。正当他感到困惑时，记录员调出了他的射击数据：系统显示，他的瞄准点比平地射击偏高。经过调整，他的射击命中率大幅提高。刘楠楠说：“系统提供的数据把抽象的‘感觉’变成了具体的‘修正量’，学得快、记得牢，训练质效比以往高了不少。”

该团领导介绍，引入“智能靶场”系统以来，官兵掌握高原环境射击技能的速度明显加快，实弹射击考核优秀率和大风等恶劣天气条件下的射击稳定性都有大幅提升。一次训练中，某分队受命在陌生峡谷地带快速构设射击阵地，官兵凭借这套系统积累的大量数据，迅速判明情况并调整瞄准点，首轮射击便取得优异成绩。

该团作训股股长介绍，这套系统还能为每名官兵建立动态训练档案，记录并分析每名射手的各项数据指标，精准掌握个人技术短板和阶段性考核成绩，实现“一人一策”的组训教学。随着训练重心从“苦练”向“巧练”“精练”转型，该团人才培养效率显著提升、周期明显缩短。

该团领导表示，下一步，他们将继续加大极限距离射击、恶劣气候适应性训练等方面探索，推动高原环境射击训练向体系化、精准化、智能化方向迈进。

【智能靶场】让实弹射击更精准

陆军某团借助科技手段提升高原环境训练质效

■张亚楠
曾存军

